



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

Институт социологии

Российской академии наук

INSTITUTE OF SOCIOLOGY OF RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES

11.05.2014 № 14804-184

Ha № 5 OT

Рекомендация президента Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация политической науки» (РАПН) заведующей кафедрой МГИМО МИД России профессора О.В.Гаман-Голутвиной для избрания в Общественную палату РФ VI созыва

Знаю О.В .Гаман-Голутвину более четверти века - с 1989 года - по совместной работе в области социогуманитарных наук. В 1998 г. был официальным оппонентом на защите ее докторской диссертации «Политические элиты России: закономерности формирования и тенденции эволюции (историко-политологический анализ)». Неоднократно имел возможность выступать на форумах Российской ассоциации политической науки – конгрессах и конференциях; принимать участие в совместных публикациях РАПН и Института социологии (включая не имеющее аналога 5-томное издание «Российская политическая наука: традиции и перспективы» (2015-16), а также в совместных проектах в СМИ экспертного и просветительского характера. На протяжении без малого 20 лет Институт социологии РАН и Российская ассоциация политической науки (РАПН) являются соучредителями ведущего политологического журнала «ПОЛИС», который сыграл ключевую роль в становлении и развитии политической науки в России. О.В. Гаман-Голутвина является председателем Международного Консультативного Совета «ПОЛИСа», который в настоящее время входит не только в перечень ВАК РФ, но также включен в глобальный индекс цитирования Scopus, в Russian Science Citation Index (RSCI) на платформе Web of Science и в ERIH PLUS (в РФ лишь три журнала по профилю политической науки имеют подобный статус), и «ПОЛИС» - не только старейший, но также наиболее авторитетный из них. В 2014 г. Институт социологии РАН и РАПН инициировали создание «Профессиональной ассоциации в области социально-политических наук и управления» (ПАСПНУ), действующей в качестве Ассоциации работодателей для выпускников политологических факультетов. Участие организаций работодателей предусмотрено ФЗ «Об образовании» в качестве необходимого звена во взаимодействии государства и гражданского общества.

Нахожу необходимым отметить, что деятельность О.В.Гаман-Голутвиной в качестве руководителя РАПН – закономерный этап ее биографии: еще в бытность аспиранткой философского факультета МГУ им. М.В.Ломоносова, она возглавляла Молодежное отделение Философского общества СССР.

Сегодня РАПН – старейшая в нашей стране (создана в 1955 г. как Советская ассоциация политической науки и реорганизована в РАПН в 1991 г.) и самая крупная профессиональная организация политологов – сегодня это более 1000 человек, почти 70 региональных отделений, исключительное право представительства отечественных политологов в международных организациях (РАПН - единственная международно признанная организация политологов) и обширная международная профессиональная коммуникация – не случайно в конгрессах РАПН принимают участие, как правило, представители 30-40 стран общей численностью двух тысяч человек; так было и на юбилейном (в честь 60-летия ассоциации) конгрессе РАПН в ноябре 2015 г., для участия в котором прибыли представители более 40 стран (несмотря на очевидные сложности международной ситуации). Еще одно символическое совпадение: на 60-м году существования организации число ее региональных отделений (которое уже на протяжении почти двух десятилетий устойчиво приближалось к 60-ти) превысило 60 отделений, причем региональная сеть расширяется. В свое время М.В. Ломоносов говорил, что Россия прирастает Сибирью. Не будет преувеличением сказать, что РАПН прирастает, в том числе за счет региональных центров политологии. Крайне важно, что благодаря, в том числе усилиям РАПН, наряду с Москвой и Санкт-Петербургом, формируются исследовательские центры в Екатеринбурге, Перми, Н.Новгороде, Казани, Барнауле, Краснодаре, Кемерово и др. В апреле 2014 г., через месяц после воссоединения Крыма с Россией, было создано Крымское РО РАПН, включающее авторитетных и известных в республике политологов, обладающих значительным опытом научной и экспертной деятельности.

РАПН – это сотни реализованных исследовательских и издательских проектов, несколько учрежденных РАПН журналов (включая ВАКовские «ПОЛИС», «Политическую науку» и издаваемую в МГИМО МИД России «Сравнительную политику»), обширная экспертная деятельность. А еще это Центр ответственности при Минобрнауки РФ, Федеральное учебно-методическое объединение по политическим наукам и регионоведению (ФУМО), Координационный Совет по общественным наукам, Экспертный Совет по политологии, социологии, философии, правоведению и науковедению РФФИ и многое другое. Без преувеличения можно сказать, что обретение

принципиально нового качества и масштаба деятельности РАПН стало возможным после избрания в 2010 г. президентом О.В.Гаман-Голутвиной. В 2013 и 2016 гг. она переизбиралась на этот пост, что стало первым прецедентом подобного рода - ранее руководители РАПН избирались только на один срок.

Предметом особых усилий О.В.Гаман-Голутвиной РАПН в последние годы было создание и эффективная работа возглавляемого ею *Центра ответственности при Минобрнауки РФ* по бюджетному набору (контрольные цифры приема, КЦП) по специальностям Укрупненной группы специальностей (УГСН) 41.00.00 «Политические науки и регионоведение» (политология, международные отношения, публичная политика, регионоведение России, зарубежное регионоведение) при Минобрнауки РФ. В содружестве управленцев, экономистов, политологов, юристов, математиков был создан эффективный механизм подготовки предложений по КЦП, предполагающий разработку специальной модели определения объема КЦП и распределения их между субъектами Федерации, построенной на учете значительного числа факторов (численность населения региона и доля населения студенческого возраста; структура органов госслужбы и управления как потенциальной ниши трудоустройства выпускников; наличие и численность политических партий; численность и тираж СМИ; развитость рынка консалтинга и мн.др.). Данная методика используется в режиме постоянных широких консультаций со всеми заинтересованными сторонами, нацелена на максимальный учет потребностей государства в целом, интересов отдельных субъектов Федерации, профильных вузов, широкого преподавательского и научного сообщества. На протяжении нескольких лет тщательно анализируются и обобщаются предложения ведущих вузов, факультетов, кафедр, региональных органов образования, академического сообщества, различных общественных структур (Общественной палаты РФ, Общественных палат регионов и др.), профессиональных ассоциаций. В частности, при формировании предложений РАПН относительно КЦП на 2015-2018 гг. были агрегированы и учтены предложения более 250 институциональных структур (вузы, региональные комитеты образования, профильные профессиональные организации и др.).

Итогом совместной с Департаментом государственной политики в сфере высшего образования МОН РФ работы РАПН в качестве Центра ответственности стал впечатляющий рост бюджетных мест по профильным специальностям на 2014-2018 гг. В частности, рост КЦП-2016 г. в сравнении с соответствующими показателями 2014 г. по программам бакалавриата составил 26%, по программам магистратуры – почти 80%. Количество бюджетных мест на магистерские программы по направлению подготовки

«Политология» возросло более чем в 2 раза. По направлению подготовки «Политология» в целом рост превысил 60%; по направлению подготовки «Международные отношения» в целом - 35%.

Обретение в 2013 г. статуса Центра ответственности при Минобрнауки РФ свидетельствовало об укреплении авторитета РАПН в профессиональной среде и признании ее конструктивной роли со стороны государственных органов. В 2015 г. О.В. Гаман-Голутвина была включена также в *Координационный совет* (КС) по общественным наукам (сопредседатели КС – ректор МГУ В.А. Садовничий, ректор НИУ ВШЭ Я.И. Кузьминов, ректор Санкт-Петербургского университета Н.М. Кропачев) и назначена председателем *Федерального учебно-методического объединения* по (ФУМО) 41.00.00 «Политические науки и регионоведение» (входят политология, международные отношения, регионоведение России, зарубежное регионоведение, востоковедение и африканистика). Главной задачей ФУМО является разработка федеральных стандартов и программ преподавания всего спектра политологических дисциплин, и эта задача под руководством О.В.Гаман-Голутвиной успешно реализуется, о чем свидетельствуют многочисленные позитивные оценки ее работы со стороны руководства Минобрнауки, включая министра О.Ю.Васильеву.

Отметим участие РАПН в решении еще одной группы крайне актуальных для политологического сообщества вопросов в такой чувствительной сфере, как оценка эффективности исследовательской деятельности обществоведов, критерии формирования Диссертационных и Экспертных советов ВАК. В последние годы по этим вопросам обозначились определенные противоречия. Механический перенос на сферу социальных и гуманитарных наук критериев оценки, традиционно применяющихся в технических и естественных науках, привел к тому, что в качестве критерия качества в гуманитарных науках стали рассматриваться патенты на изобретения (!), а статья в зарубежном журнале (несомненно, важный индикатор) стала *aприори* значить существенно больше индивидуальной монографии. Возникшее в связи с механическим переносом заимствованных из сферы технического знания критериев на социальные науки напряжение в академической среде было столь значимым, что руководство Минобрнауки РФ сочло необходимым создать специальный орган для разработки предложений по уточнению подходов. В 2013-15 гг. работала специальная группа под руководством директора Института всеобщей истории РАН академика А.О. Чубарьона с участием ректора МГИМО академика РАН А.В. Торкунова, директора Института философии РАН академика А.А. Гусейнова, директора ИМЭМО РАН академика А.А. Дынкина, директора Института этнологии и

антропологии РАН академика В.А. Тишкова, председателя Совета РГНФ профессора В.Н. Фридлянова и других авторитетных ученых. В состав этой группы был включена также О.В. Гаман-Голутвина.

В результате работы этой группы было признано, что при оценке эффективности исследовательской деятельности и функционирования диссертационных советов по общественным наукам необходимо учитывать общепризнанную специфику социо-гуманитарных наук, и эта позиция нашла отражение в соответствующих решениях Минобрнауки.

Следует особо отметить деятельность О.В. Гаман-Голутвиной в качестве председателя (с 2012 г. по н.вр.) Экспертного Совета по политологии, социологии, философии, правоведению и науковедению Российского Фонда Фундаментальных Исследований (ранее этот Совет действовал в рамках РГНФ). В условиях явно недостаточного финансирования научных исследований по социо-гуманитарным наукам этот Совет играет существенную роль в поддержке и продвижении инновационных проектов по соответствующим специальностям. На решение этих же задач нацелена О.В. Гаман-Голутвина как член Совета по грантам Президента РФ для ведущих научных школ и молодых ученых (с 2014 г.) и Совета по грантам Президента РФ для талантливых студентов (с 2016 г.).

Напряженная общественная деятельность не мешает научным исследованиям О.В. Гаман-Голутвиной: она автор более 300-х научных работ, включая многочисленные индивидуальные и коллективные монографии, опубликованные не только в России, но также в Великобритании, Германии, США, Швейцарии, Нидерландах, Бельгии, Польше, Чехии, США, Китае, Республике Корея и др. странах; ведущий показатель цитируемости ее работ - индекс Хирша – приближается к отметке 25. Под руководством О.В. Гаман-Голутвиной был реализован целый ряд масштабных инновационных проектов, включая публикацию учебника «Сравнительная политология» который признан специалистами не имеющим аналогов в мире по комплексности и системности. Не имеет аналогов 5-томник «Российская политическая наука: традиции и перспективы», который представляет широкоформатную картину истории, современного состояния и перспектив развития отечественной политической науки. Принципиально важно отметить, что подобного фундаментального анализа истории и современного состояния дисциплины не было осуществлено ни в одной политологической ассоциации мира, включая Американскую ассоциацию политической науки (которая в текущем году отметила свою 114 годовщину), поэтому с полным основанием можно констатировать, что данное издание представляет

собой не только знаковое и глубокое научное исследование, а является системным проявлением самосознания профессионального сообщества.

5-томник «Российская политическая наука» стал продолжением предшествовавшей работы РАПН по изучения наследия отечественной общественно-политической мысли. Важным шагом на пути осмысления концептуального наследия отечественной социально-политической мысли стала публикация коллективом ведущих российских ученых под эгидой Российской ассоциации политической науки. В 2008 г. в издательстве РОССПЭН был опубликован 5-томник «Российская политическая наука», в котором была представлена сквозная (в рамках условной периодизации с ХVIII вплоть до первого десятилетия 2000-х) история формирования и развития отечественной политологии. Беспрецедентным изданием стала публикация в 2010 г. издательством РОССПЭН 117-томной (!) «Библиотеки отечественной общественной мысли с древнейших времен до начал XX века». Это издание не имеет аналогов в мировой науке и представляет масштабную панораму интеллектуальных достижений отечественных мыслителей за тысячелетний период развития России. Значимым шагом на пути развития отечественной политической наукой стала публикация в 2012 г. Российской ассоциацией политической науки «Библиотеки РАПН» - серии из 10 монографий, посвященной анализу истории и современного состояния ключевых направлений политической науки.

РАПН много усилий посвящает патриотическому воспитанию молодого поколения. Так, учеными РАПН создан уникальный Интернет-портал «Российская цивилизация в пространстве, времени и мировом контексте», аналогичный масштабным порталам КУЛЬТУРА.РФ; ИСТРИЯ РФ и призванный дать и молодым, и зрелым людям по возможности энциклопедическое представление о специфике русской цивилизации и ее месте в мировой истории.

Среди наград О.В.Гаман-Голутвиной следует особо выделить медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2014 г.); Благодарность Президента РФ (2012 г.) за активное участие в избирательной кампании по избранию В.В.Путина президентом РФ; медаль Министерства обороны РФ «200 лет Министерству обороны» (2002 г.); медаль МГИМО МИД России в честь 200-летия Лазаревского Института иностранных языков (2015 г.), а также Почетную Грамоту Председателя Совета РГНФ «За большой личный вклад в развитие гуманитарных наук» (2016 г.).

Таким образом, можно констатировать, что, несмотря на радикализм произошедших трансформаций в стране за последние полвека, Российская (ранее – Советская) ассоциация политической науки смогла не только сохраниться, но и обрести новое качество как

профессиональная организация политологов. За последнюю четверть века отечественная политология достигла позитивных и значимых результатов, особенно, если учесть то, в каких исключительно сложных условиях происходило ее становление (в том числе – при фактическом отказе государства от финансирования науки в 1990-е годы). По целому ряду направлений политической науки можно отметить существенное продвижение, и отечественные специалисты в ряде областей на равных участвуют в интеллектуальном развитии дисциплины наряду с признанными авторитетами мировой науки. Существенная роль в укреплении РАПН и обретении ею авторитета и влияния в профессиональной среде сыграла президент РАПН О.В. Гаман-Голутвина, вхождение которой в состав Общественной палаты РФ VI созыва может способствовать эффективной деятельности Палаты.

директор,

декан Социологического факультета

Государственного академического университета гуманитарных наук,

член Консультативного Совета РАПН,

академик РАН



М.К. Горшков

Подпись Горшкова М.К.
ЗАВЕРЯЮ

Старший специалист
по кадрам ИС РАН

